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Zástupci služeb, které pomáhají lidem se závislostmi, projevují v posledních dnech
nesouhlas s přesunem odborníků a celé agendy závislostí z Úřadu vlády na Ministerstvo
zdravotnictví. Domnívají se, že tato změna může celostátně ohrozit fungování služeb a tím i
situaci lidí, kteří závislostmi trpí.

Situace se dotýká i řady služeb pod značkou Charity, jako jsou kontaktní centra, služby následné
péče, adiktologické ambulance, některé terénní služby nebo centra primární prevence, která tvoří
preventivní programy pro děti a dorost.  

Například charitní kontaktní centra měla v roce 2025 skoro dva tisíce uživatelů a terénní programy,
z nichž část se zaměřuje právě na osoby se závislostmi, dohromady obsloužily přes čtyři a půl tisíce
klientů. Pro ty všechny je třeba zachovat kvalitní a dostupnou pomoc. 

"Adiktologické služby potřebují nadresortní koordinaci, protože kromě zdravotní stránky
řeší s klienty a klientkami mezilidské vztahy, rodinné prostředí, bydlení (případně
bezdomovectví), začlenění na pracovním trhu, vzdělávání, výkony trestu nebo právní
otázky. Řada služeb, které s lidmi se závislostmi pracují, jsou navíc registrovanými
sociálními službami, a jejich zařazení pouze pod resort zdravotnictví proto vyvolává
značné rozpaky,"

říká Iva Kuchyňková, manažerka pro sociální oblast Charity Česká republika.  

Služby totiž doposud musely procházet přísnou certifikací a prokázat svoji kvalitu, zároveň měly
podporu pro rozvoj, ministerstvo zdravotnictví ale z logiky věci nemá manuály ani směrnice pro
sociální práce, což do budoucna může ohrozit kvalitu služeb. Otázkou je také, zda by vedle jiných
zásadních výzev, jakými je třeba stárnutí populace, nebyla agenda adiktologie na ministerstvu
zdravotnictví v pozadí zájmu.

Otázka financování
Podle pracovníků služeb může přesun agendy pouze pod jeden resort také zásadně zkomplikovat
jejich financování, které doposud ovlivňovala nadresortní Rada vlády pro koordinaci politiky v oblasti
závislostí. Díky tomu fungoval systém financování tak, že měly organizace jistotu kontinuity. Ve
chvíli, kdy se služby přidají pod ministerstvo, bude se jim pravděpodobně přerozdělovat méně peněz.
Služby se taky obávají problémů při žádání dotací na sociální oblast u ministerstva zdravotnictví,
pozdějšího vyplácení dotací a v důsledku toho i nutnosti propouštění personálu. 

"Například v našem kontaktním centru jsou zaměstnáni sociální pracovníci a pracovníci v
sociálních službách, kteří podle MPSV mohou klienty provést autotestováním na infekční
onemocnění. Testy na HIV, syfilis, hepatitidy B a C jsme nakupovali z dotace resortu



zdravotnictví, o dotaci jsme ale přišli, protože dle ministerstva tyto testy nemohou
provádět sociální pracovníci. Teď je hradíme z dotace právě Rady vlády pro koordinaci
politiky v oblasti závislostí. Kvůli těmto konkrétním zkušenostem máme obavy z toho, jak
si ministerstvo zdravotnictví poradí se sociální prací v našich službách,"

vysvětluje Martina Hynková, zástupkyně ředitele pro služby prevence z Oblastní charity Jihlava. 

Rada vlády koordinuje adiktologické služby již 30 let a díky tomu se podařilo vytvořit síť služeb a
zajistit jejich dostupnost i v regionech. Rada vlády taky podle pracovníků charitních služeb dobře
spolupracuje s odborníky z oboru a předává do terénu aktuální informace například o výskytu nových
látek a jejich rizicích, aby mohli pracovníci včas poučit klienty. 

Návrh na vznik specializované agentury
Experti z neziskových organizací v poslední době navrhují vznik specializované agentury pro oblast
závislostí, návrh na její vznik už v minulosti připravoval i Úřad vlády. Aktuální kroky jdou ale
opačným směrem, proti logice nadresortního řízení a meziresortní spolupráce a vyvolávají obavy
z destabilizace systému, který dnes propojuje zdravotní, sociální a preventivní oblasti a je
mezinárodně vnímaný jako funkční. Zástupcům z oblasti adiktologie také chybí jasný plán ohledně
další koordinace a fungování Rady vlády nebo zmíněného financování služeb. 

Některé charitní služby se proto 1. června rozhodly připojit k výstražné stávce s názvem O nás bez
nás pořádané Asociací poskytovatelů adiktologických služeb. Poskytovatelé služeb při ní neomezili
práci s klienty, ale symbolicky vyjádřili nesouhlas s vládním rozhodnutím o přesunu koordinace
problematiky pod pouze jedno ministerstvo. 

O Charitě Česká republika 
Charita Česká republika je největším nestátním poskytovatelem sociálních a zdravotních služeb v
zemi. Ročně pomáhá více než 300 tisícům lidí v nouzi prostřednictvím sítě diecézních, oblastních a
místních Charit. Pomoc poskytuje bez ohledu na víru, původ či přesvědčení. Je členem
mezinárodních organizací Caritas Internationalis a Caritas Europa. 

 Kontakt pro média:
Iva Kuchyňková, manažerka pro sociální oblast Charity Česká republika,  
e-mail: iva.kuchynkova@charita.cz, tel. 603 280 738 
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